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Πάσχος Μανδραβέλης

Μην πυροβολείτε (άλλο)
τους πολιτικούς

λήθεια! Αν όλοι οι πολιτικοί είναι χάλια και δεν προσφέρουν
καµιά προοπτική, τότε γιατί να µην πάρουµε κι εµείς τις
µολότοφ; Αν εµείς οι µεγάλοι θεωρούµε τόσο απαξιωµένη

την πολιτική, γιατί τα παιδιά να µην καταλήξουν στο µηδενισµό και
γιατί να µην σπάνε ανεξέλεγκτα τις βιτρίνες; Αν όλοι είναι ίδιοι,
γιατί να µην προσφύγουµε στην «επαναστατική βία» για να αλλά-
ξουµε ριζικά τα πράγµατα;
Υπάρχει µια περιρρέουσα ατµόσφαιρα απελπισίας. ∆εν προέρχεται
απ’ όσους βγήκαν στους δρόµους. Πηγάζει από εµάς, τους µεγα-
λύτερους, που µε κάθε ευκαιρία βλέπουµε το τέλος του κόσµου.
Έχει να κάνει µε µία αριστερή τελεολογία που γίνεται αυτοεκπλη-
ρούµενη προφητεία. Την διακινούν ρηχά κι απελπισµένα για λίγη
τηλεθέαση µέσα. Αυτά που διαρκώς ασχολούνται µε το lifestyle της
πολιτικής και κατόπιν γκρινιάζουν για την απουσία της. Την διαχέ-
ουν καλοπληρωµένοι σταρ, οι οποίοι (όπως ορθά έγραψε ο Κων-
σταντίνος Ζούλας στην Καθηµερινή, 11/12/2008) πηγαίνουν στο
στούντιο συνοδευόµενοι από τρεις αστυνοµικούς για να καταγγεί-
λουν την έλλειψη αστυνόµευσης στις γειτονιές.
Στην κατάσταση που φτάσαµε ουδείς είναι αθώος. Ειδικά οι γυαλι-
στεροί της τηλοψίας. Το να φορτώνουµε, όµως, όλη την ενοχή
στους πολιτικούς δεν είναι απλώς άηθες. Είναι και αντιπαραγωγικό.
Σπέρνει απελπισία. Ακόµη κι αν έχουµε τους χειρότερους πολιτικούς,
η πολιτική είναι το µόνο που έχουµε. Και οι διαδικασίες της πολιτι-
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κής –είτε το θέλουµε, είτε όχι– ασκούνται από πολιτικούς. Μακάρι
να µπαίνουν διαρκώς καλύτεροι και µακάρι να τους ψηφίζουµε.
Αλλά φοβάµαι ότι οι «σοφοί των τηλεπαραθύρων» όχι µόνο χλευά-
ζουν τους καλύτερους, αλλά χειρότερα: εσκεµµένα τους αγνοούν.
Να ρωτήσουµε κάτι αυτούς που καταγγέλλουν την έλλειψη πολιτικών
προτάσεων; Πότε ήταν η τελευταία φορά που έπαιξαν στα δελτία
τους θέµα από τη Βουλή που δεν είχε καβγά για ένα ανούσιο θέµα;
Εκείνοι που κόπτονται για την απουσία της πολιτικής πότε εντρύφη-
σαν σε κάτι άλλο πέρα από τα κουτσοµπολιά της; Πότε πρόβαλαν
τον Χ πολιτικό, ο οποίος είχε κάτι να πει – πέρα από αιχµές για τον
Ψ συνάδελφό του;
Αυτή η χώρα –όπως και κάθε άλλη– ποτέ δεν είχε τους πολιτικούς
που της άξιζαν. Κάποιοι ήταν ανώτεροι και κάποιοι ήταν κατώτεροι
των περιστάσεων. Όµως η Ελλάδα προόδευσε, ερήµην των τηλεπα-
ραθύρων. Έγινε, παρά τις µεµψιµοιρίες της θολής αριστεράς και
της λαLκίστικης δηµοσιογραφίας, µέλος της Ε.Ε., του ΝΑΤΟ και της
ΟΝΕ. Όσο κι αν αυτές οι επιτυχίες ενοχλούν κάποιους εξ ευωνύ-
µων, ήταν αστοί πολιτικοί που µας οδήγησαν εκεί. Ναι, κάποιοι ήταν
καλύτεροι και κάποιοι ήταν χειρότεροι. Να τους συγκρίνουµε, αλλά
όχι να τους ισοπεδώσουµε.
Είναι σίγουρο ότι θα µπορούσαµε να πάµε καλύτερα, όπως είναι
σίγουρο ότι θα µπορούσαµε να αποφύγουµε πολλά. Μόνο που η
ισοπεδωτική κριτική όλων των πολιτικών κρύβει µία θεωρητική µπα-
γαποντιά: συγκρίνεται κάθε πολιτικός µε το ιδανικό και ως εκ τού-
του το αποτέλεσµα είναι µηδέν (σ.σ.: όποιον αριθµό κι αν διαιρέ-
σεις µε το άπειρο το αποτέλεσµα είναι µηδέν).
Γι’ αυτό ας σοβαρευτούµε. Να συγκρίνουµε το υπαρκτό µε το πραγ-
µατικό, τον κυβερνήτη µε τον πολιτικό. Έτσι, διά της αυστηρής σύγκρι-
σης, θα αποβάλουµε σταδιακά τους χειρότερους, για να µείνουν οι
καλύτεροι. ∆εν ξέρω αν θα φτάσουµε ποτέ στο ιδανικό, αλλά τουλά-
χιστον θα µπορούσαµε και µπορούµε να αποφύγουµε πολλά.
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Ο κ. Πάσχος Μανδραβέλης είναι δηµοσιογράφος.
Το παρόν κείµενο δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα Η Καθηµερινή την Κυριακή 14 ∆εκεµβρίου 2008.


